

# 今日婺城

2025年8月6日 星期三

农历乙巳年闰六月十三  
总第4258期 今日4版

中共金华市婺城区委主管

婺城区新闻传媒中心主办



婺城发布

婺城融媒

投稿信箱:jhjrcw@163.com

覆盖市区 · 服务城乡 · 贴近民生 · 引领生活

浙新办[2008]15号 http://jhjrcw.zjol.com.cn

从 AED 护航到“家门口青少年宫”

## 婺省级民生实事项目“加速跑”

本报讯(记者 洪珊)日前,在婺城区党群服务中心,一台由橙色底色、红色心形和白色电力符号组成的醒目设备箱体赢得了市民的连连称赞。家住城西街道中山路社区的居民金晶感慨道,“我今年五十多岁了,平时就喜欢到这边唱歌跳舞,有了这个设备,让我们的安全更多了一份保障。”

让金晶倍感安心的正是中山路社区今年新增的自动体外除颤仪(AED)。据了解,AED是一种便捷、易操作的急救设备,可供非专业人员抢救心脏骤停患者。“在突发心脏骤停的危急时刻,能否在‘黄金4分钟’内获得有效急救,直接关系到患者的生存希望。而如果配合使用AED进行电击除颤,成功率将提高至90%。”区卫健局相关负责人俞嘉辉告诉记者,为确保紧急情况下的快速响应,近年来,婺城区持续加大AED设备配置力度,优先在学校、社区服务中心等人流密集的重点场所配置,并培训

值守人员。据统计,婺城区今年已在20个点位新增AED设备,全区AED配置密度提升至每10万人口45台。

记者在现场注意到,每台AED设备不仅配备了清晰的使用指南图示,还有5-6名经过专业培训的应急救护人员的联系方式,确保市民在紧急情况下能够快速掌握使用方法。此外,区红十字会也积极组织专业师资队伍,深入各个AED配置点位,开展了一系列应急救护知识普及与技能培训活动。其培训内容包括创伤救护基本技能、心肺复苏术的正确实施以及AED设备的具体操作方法等,全面提升市民的自救互救能力。

同样赢得市民一致好评的,还有婺城区各“家门口青少年宫”的建设。随着暑期的到来,这些分布在社区中的青少年活动场所充分发挥便民优势,通过开设丰富多彩的课外活动和托管服务,缓解了家长“无处去、无人看、学不好、玩不好”的带娃困境,为辖区青少年营造

了快乐、充实的暑期生活。截至目前,婺城区已完成新改建“家门口青少年宫”2家。

走进雅畈镇青少年宫,宽敞明亮的教室、现代化的教学设备映入眼帘。据金华市青少年宫文体部副部长吴燕介绍,早在暑假前,雅畈镇青少年宫就进行了全面升级改造,“我们对水电系统进行了优化,还配备了智能饮水系统,现在不仅空调制冷效果更好,孩子们也能随时喝上温度适宜的饮用水。”为提升服务质量,该青少年宫还在充分调研学生需求的基础上,增设了轮滑、国画、无人机三项热门课程,同时增设篮球架、乒乓球桌等运动设备,目前已吸引350余名青少年报名参与。

此外,雅畈镇青少年宫也联动雅畈小学共同打造了课程、评价一体化组织架构,通过定期举办主题活动等形式,不断优化“家门口”服务模式。“以前送孩子上青少年宫要到市区,现在步行几

分钟就能到,实在太方便了。”家住雅畈镇的王阿姨欣喜地说,这种“家门口”的便利性,让她们真切体会到了公共文化服务提升带来的获得感。

来自永康的翁亦辰同学是专程赶来参加暑期课程的,“这里的无人机课程特别有意思,老师也特别专业耐心。”翁亦辰兴奋地展示着自己的学习成果。陪同前来的家长告诉记者,他们已经连续好几年选择来这里上课,这里的教学资源和环境都让他们特别放心。

从衣食住行到教育医疗,从就业保障到养老服务……今年以来,婺城区聚焦民生需求,推进省级民生实事10个方面34个项目268个点位工程建设,持续提升基本公共服务水平,推动一项项惠民举措落地见效,切实增加了群众满满的幸福感。今年上半年,婺城区省级民生实事进度达到87.16%,多项民生工程已提前完成,以实干实绩,交上了一份满意的民生答卷。

## 婺城 107 处历史建筑被纳入保护名录

本报讯(记者 曹静怡)近日,金华市区历史建筑分类保护名录公布,八咏路徐家古里、邵飘萍故居、浙师大红楼等107处婺城历史建筑被纳入分类保护范围。婺城区成为入选建筑数量最多的县(市、区)。

历史建筑是城市历史和文化的载体,通过评定可以确定哪些建筑具有突出的历史文化价值,从而对其进行有效

保护和修缮,确保这些珍贵的历史文化遗产得以传承。据了解,金华市近年来持续开展历史建筑普查,本次公布的名录,主要涵盖民居类(普通民居、名人故居),公共建筑类(宗祠、学校、会堂、观演戏台等),此外还有少数构筑物类(牌坊、碉堡等)以及近现代产业类(仓库、厂房、粮仓等)。

名录将市区历史建筑划分为三类:

一类为全面保护对象,二类为重点保护对象,三类为一般保护对象。其中,婺城区入选历史建筑主要集中在婺州古城以及雅畈等村镇,分别有2处一类,65处二类和40处三类建筑。建设部门将通过差异化管控明确各类建筑的修缮标准、功能改造限制及活化利用方向,通过实现历史建筑的永续留存和保护利用的良性互动,充分发挥历史建筑的

文化展示和文化传承价值。

近年来,婺城区强化责任担当,严格遵循相关要求,扎实推进历史建筑的保护、管理与活化利用工作,致力于让这些建筑瑰宝得到科学守护与合理赋能。下一步,婺城将始终坚守价值保护的底线,着力构建多维度、系统化的工作体系,让更多历史建筑留住城市的文化记忆,让水墨婺城焕发出新的活力与生机。



## 盛夏莲蓬采收忙

日前,在婺城区长山乡石道畈稻香园现代农业产业园内,400余亩水果莲子迎来采收高峰期。今年园区莲蓬自6月18日起开始采收,一直将持续至国庆期间。基地负责人王海智介绍,园区内主栽品种为金华农科院研发的“金芙蓉三号”,该品种莲子鲜嫩多汁、甜度高、淀粉少,更宜鲜食,深受市场欢迎,每年7-8月为产量高峰,日采鲜莲蓬能达约26000个。

金华传媒记者 楼冀阳 实习生 徐俊哲 文/摄

## 创新成势开新局 笃行实干促发展

——二论学习贯彻区委八届八次全会精神

本报评论员

在时代的发展浪潮中,科技创新无疑是推动区域进步的核心力量。区委八届八次全会强调,全面贯彻落实《金华市婺城区贯彻落实〈中共浙江省委关于加快建设浙江因地制宜发展新质生产力的决定〉的实施方案》精神,既要把实践中积累的经验总结固化,又要紧扣新的任务要求,不断推动机制革新、政策升级和举措突破。这次全会为婺城的创新发展注入了强劲动力,也为其在新时代的发展格局中找准了方向。

近年来,全区上下深入贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神和考察调研金华重要指示精神,坚定不移按照市委、市政府部署要求,锚定“港”“廊”“链”主战场,走出了一条具有婺城特色的创新发展之路。在这条道路上,科技创新企业梯次培育成效显著,省级专精特新中小企业及高新技术产业占

比持续提升,成为了婺城经济发展的新亮点。此次全会的召开,将进一步激发了全区上下创新发展的内生动力,强化了扬长补短的责任担当,必将推动创新婺城建设取得更大成效。

目标引领,砥砺前行。婺城对标建设创新浙江要求,制定相关实施方案,明确加快建设高水平创新型城区、因地制宜发展新质生产力的路径。明确到2027年,具有婺城特色的现代化产业体系基本形成,工业经济量质齐升,人工智能产业初具规模,建成浙中教育高地,基本建成浙中人才高地,高水平创新型城区建设成效初显。到2030年,基本建成高水平创新型城区,成为全市重要的科创节点和智能制造新引擎。这一系列目标的设定,既体现了婺城的雄心壮志,也彰显了其对科技创新的坚定信心。我们要不断对照目标,以时不我待

不达目的不罢休的勇气,干出特色,干出成效。

厚积薄发,聚势而强。科技创新是一场漫长的马拉松,需要系统架起加快建设高水平创新型城区,因地制宜发展新质生产力的四梁八柱。要锚定“五个新”目标,围绕“3+1+1”工作体系,细化“五个三”工作路径,一步一步脚印推动落地见效。同时,持续优化创新生态,进一步整合创新资源,推动各类创新主体协同发力,促进创新要素自由流动与高效配置,凝聚起强大的创新合力。此外,支持企业与高校、科研机构共建创新平台和联合实验室,加速科技成果转化应用,让创新成果更快落地生根、开花结果。多措并举,为婺城的科技创新提供了全方位的保障,使其能够在创新的道路上稳步前行。

创新成势,澎湃向前。“十五五”时期,人工智能迎来爆发期和变革期,深

刻影响着竞争逻辑、突围策略和发展格局。婺城敏锐地捕捉到这一机遇,把推动人工智能发展作为重中之重,以“三千工程”抢占未来竞争制高点。以时不我待的紧迫感深耕布局,让人工智能技术深度融入城区发展,在产业升级、民生服务、治理创新中释放强劲动能,为高水平创新型城区建设注入持久动力。这一战略决策,将使婺城在未来的竞争中占据有利地位,实现跨越式发展。

实践反复证明,创新是引领发展的第一动力,是婺城在区域竞争中抢占先机、赢得主动的关键所在。当前,新一轮科技革命和产业变革加速演进,机遇与挑战并存,全区上下要把思想和行动统一到区委八届八次全会的决策部署上来,让创新活力在婺城大地充分涌流,让新质生产力加速成长壮大,在新征程上赢得优势、赢得未来。

胡余仙率团赴加蓬、利比里亚考察访问 国际【朋友圈】持续扩大开放之路越走越宽

在2025年中国—加蓬商品展览会上,代表团与19家婺城参展企业一道找客户、拓市场、增订单,积极促成双方企业互惠互信、达成合作,携手实现互利共赢,展会现场成交50万美元、意向订单总额500万美元。胡余仙在展览会开幕式上作了致辞,她表示中加友好跨越山海、薪火相传,在两国全面战略合作伙伴关系引领下,双方交流往来密切、合作成果丰硕,婺城希望以此为契机,进一步加强双方地方合作交流的力度深度广度,共同拓展产业发展新空间、共同打开贸易往来新局面、共同打造人文交流新名片。

利伯维尔市是加蓬首都,也是加蓬最大城市和主要港口。胡余仙率团拜访了市长阿德里安·恩圭马·姆巴以及第四区政府区长阿克塞尔·杰森·德尼·阿耶努埃,双方围绕经贸合作、新能源和城市建设等领域进行交流,并与利伯维尔市政府签署友好交流合作备忘录,为两地深化双边贸易合作渠道、释放产业协作潜能、推进人文交流互鉴打下基础。

今年是中国与利比里亚建交48周年,利比里亚也是婺城重点交流的非洲国家。在利比里亚首都蒙罗维亚,胡余仙一行拜访了中国驻利比里亚大使馆,与大使尹承武交流探讨,先后深入蒙罗维亚市政厅、蒙罗维亚市滑道社区、利比里亚商会、东方国际公司等地考察访问,并在东方国际公司设立利比里亚金华服务站。

在蒙罗维亚市政厅,代表团获赠了蒙罗维亚市城市钥匙,并与蒙罗维亚市市长约翰·查鲁克·西亚法就经贸合作、科技农业、城市建设与管理等方面协同优势与发展经验进行交流,探讨双方在友城、经济、科技农业等领域深化合作的方法和渠道,为进一步加快婺城企业乘风“出海”拓展非洲新兴市场寻求投资机会。

期间,代表团还向加蓬利伯维尔市、利伯维尔市第四区和利比里亚蒙罗维亚市政府有关领导发来函件,参加2025中非经贸和文化论坛的邀请。

融媒新闻

婺城浙赣“蔚蓝计划”  
第三期启动

>>2版

婺江

儿童文学理论框架的学科建构  
>>3版

融媒关注

探寻婺城南山的山水秘境

>>4版

值班主任:戴建东 统筹编辑:方婕 邱琪